

网上开店有章可循



不需要雇佣店员，不需要交纳房租，不需要上万元的启动资金，只要坐在电脑前动动鼠标，拥有一个虚拟店铺，就能卖东西赚钱。网上开店利润高、门槛低，正在吸引越来越多的创业者。

网上开店有章可循

重庆的几个大学生正是这样。当周围人都在忙着投简历、面试时，怀揣创业梦想的他们已经办起科技公司，在自建的网店里做起了销售奶粉、奶制品的生意。在几个人的苦心经营下，网店开业的第一个月，他们就卖出了2000多元的商品。

几个人决定再接再厉，加大广告宣传力度，于是在网上一个知名论坛中发布了别出心裁的广告。然而就是这条广告，却引来了工商局下属电子商务监督所的工作人员。看到穿着制服、戴着工商执法标志的几个人出现在眼前，张娅和她的几个同学顿时懵了：什么地方出了问题？网上开店也会被工商部门查处吗？

接受了2000多元的罚款后，他们在执法人员的教育下才明白：原来，他们建立网店前没有取得增值服务许可；办科技公司又在公司网店里卖食品属于超范围经营；没有取得卫生许可证也不能卖食品……

开网店需注意一些法律问题

随着网络创业的日趋火爆，这样的新闻也越来越多。其实，不清楚网上开店的规则，一不小心就会踏入雷区。那么，在网上开店究竟需要注意哪些法律问题？了解哪些知识才能避免落入“违法经营”的窘境？记者采访了中国政法大学知识产权研究中心研究员、著名网络法律专家张樊。张教授说，开网店需要注意一些特别的法律问题。

规则1：开店手续要齐全

一般来说，在网上开店有两种途径。一种是在淘宝等购物网站上开设网店；另一种是通过自建网站开设的网店。前者手续简单，向购物网站免费申请即可，后者则需要到当地的通信管理部门办理新建网站的备案手续，符合条件的，还要办理增值电信业务经营许可证。

如果只是偶尔在网店上出售自用物品，可以不办理营业执照。

照，工商管理上也比较宽松。但以营利为目的长期经营网店创业的，应该按照法律规定办理营业执照。

另外，如果在网上卖食品、酒类、医疗保健用品、药品和医疗器械、图书音像制品等，也需要事先取得相关的许可证。

规则2：货源选择得谨慎

选择货源的时候，一定要注意，不能在网店上销售法律禁止买卖或限制买卖的商品。主要包括毒品、人体器官、黄金、外汇、文物、枪支弹药、刀具、易燃易爆物品、淫秽物品、发票、股票、彩票、各种身份证件、撬锁用具、解密软件、汽车反雷达测速仪、烟草、受保护动植物等等。开网店前，要对这些禁区有所了解，尤其要提醒大家的是，应注意鉴别“假货”、盗版商品，以免惹上知识产权方面的麻烦。

规则3：发布广告须合法

不少店主采取在论坛发帖、写博客等方式在网上散布商品广告。推广网店的方法多种多样，法律雷区也不少。

有些店主为了吸引消费者来购买，不对产品进行忠实描述，有些店主为了在竞争中胜出，在广告里贬低竞争对手的声誉，这些可能构成《反不正当竞争法》中禁止的虚假广告或不正当竞争行为。

还有些店主采取邮件群发的方式随意发送广告，在禁止发布广告的论坛上、博客上大量散发广告，这种发送垃圾信息、垃圾邮件的方式也是被《互联网电子邮件服务管理办法》明确禁止的。

规则4：顾客隐私应尊重

网店开张一段时间以后，店主手里必然积累下不少顾客资料，包括顾客的姓名、电话、电子邮件和即时通讯方式等等。对这些材料，店主不能随意处置，应该尽到妥善保管的义务，以免引起顾客个人资料的外泄，侵犯了顾客的隐私权。

最后，张教授也对网络创业者提出忠告：在网上开店，最根本的还是要遵守《消费者权益保护法》，诚信经营。因为在网上侵害了消费者的权益，一样会被法律追究。而且，网络购物本来就是消费者的权益保护带来一定困难，所以对网店店主的诚信、守法提出了更高的要求。

（摘自《黄金路创业网》）

一个普通农民的生意窍门

一个不懂他国语言、甚至不太会说普通话的农民，却在中俄边境做了三年边贸生意后又娴熟地穿梭在中东各国练摊，现在又在南美各国闯市场，56岁的周更明已经踏遍了半个地球。

第一笔生意：一条旧船

家住温岭市太平街道山下金村的周更明，中学毕业时正遇上“文革”开始，于是回家务农，后来开始了候鸟般的养蜂生活，足迹几乎遍布国内所有省市。正是这些经历，练就了周更明吃苦耐劳的精神和走南闯北的胆魄。

1991年，苏联解体，在外养蜂多年的周更明看准这一商机，扔掉蜂箱投入商海，来到中俄边境绥芬河做边贸生意。

当时俄罗斯的物资很是匮乏，周更明在那里以物物交换的方式谈妥了第一笔生意，用相当于20万元人民币的货物换取一条旧钢质轮船，船一到，买主就找上了门，转眼间就脱手成交，这笔买卖是周更明在商海掘得的第一桶金。

继而，老周转至钢铁生意。这段时间，在哈巴罗夫的一次“送钱”经历，让老周名声大振，在当地被传为佳话。当时在绥芬河，他常与河南某公司的员工住在一个宾馆，彼此间就比较熟悉。有一次，这家公司要从国内带大额资金到俄罗斯进钢铁，因为公司人员紧张，公司就请列车员和正要去俄罗斯的周更明代劳，说好到了绥芬河后，公司住绥芬河办事处的工作人员小陈就会来接站。出门在外，谁没求人的时候，乐于助人的老周也就欣然答应。

不曾想到，老周到了绥芬河后，在约定地点

左等右等就是不见小陈的人影。焦虑至极的老周只得怀揣几十万元人民币找到小陈住宿的旅馆，却被告之小陈已于前一天到哈巴罗夫的公司驻俄总部办事去了，老周真是傻眼了。这个时候老周如心生贪欲，这钱也就归他了。可老周却自掏腰包买了火车票坐了一天一夜的火车，找到了这家公司的驻俄总部。看着周更明千里迢迢送来的巨额现金，公司的员工真是感动得不知说什么好，周更明的大名也因此响亮了起来。

之后，他又做过水晶生意，还卖过日用品。算起来，他已经来回中俄边境17趟了。作为始发人，他还影响带动了好些温岭人赴俄经商，设摊销售自家生产的小商品。

掌握生意窍门

周更明现在还收藏着三本护照，上面密密麻麻的各国签章见证了他另一番商海经历。1999年，张贴在台州路桥商业城的一纸招商书，使周更明和几个同行奔赴阿联酋的沙加，开始了他的中东练摊之旅。

周更明一行到达阿联酋时，商业城沙加市场的冷清和萧条大大超出了他们的想象，很多人失望地回国了，唯独老周留了下来。他在阿联酋一住就是两个多月，对当地的经济、市场进行了全面考察，结果发现了无限的商机。

阿联酋等中东国家石油丰富，当地的百姓生活富裕，但日常用品主要以进口为主，而中国的产品凭借价格优势抢占了其中的60%。这一重大发现让老周兴奋不已，他急忙叫家里人将购置好的货物托运过来。

这样过了几年，老周从中摸索出了一些门

道——几乎中东的每个国家和地区都会举办商品展销会，一般在10天一次，而且通常是各地区轮流举办的。这个时候当地的居民就像是过节一样，大家会相约去购买大量的生活日用品。由于购买者比较集中，展销会的生意显然要比在街头设摊火爆得多。此后，周更明便频繁穿梭于中东各国的展销会，阿曼、沙特阿拉伯、科威特、约旦、黎巴嫩……那几年，他走遍了中东的大部分国家。

用手语做生意

由于没学过一句外语，周更明通常用手比划，用他的话来说，世上唯有手语是各国都相通的。中国商品在中东很受欢迎，当地人看到周更明随身背着货物走在街上，经常会喊“China! China!”表示要买他的货。一番手势比划下来，双方就基本上明白对方的意思了，末了，周更明一句：“money！”生意就成交了。

但是，语言不通还是对生意有不少影响，一些复杂的生意往往因为双方无法领会对方的意思而告吹。签合同也成了难事，很多生意因此白白地溜走。老周说，因为这，他特别羡慕现在的大学生，如果他们能走出去，那定是另一番气象。

“我的脑子里已经装下半张世界地图了。”已经50多岁的老周说，饱经风霜的脸上流露出自豪。前段时间，他到南美的哥伦比亚又转了一圈，发现那里的市场也非常有潜力，于是决定了下一段旅程在南美各国做生意。他说以后可能还会去北美、西欧，将世界各地的市场进行比较分析，然后选一个适合自己的地方，安营扎寨做买卖。

（摘自《温岭新闻网》）

小商店 大文章



挣钱两三百块，没人光顾的时候，一天下来最多就得四五十块。不管得多得少都是靠劳动挣来的，总比没工作没有工资强多了。”

在走访过程中记者了解到，与覃阿姨有着相似经历的小商店经营者不在少数。在企业改制的浪潮中，原来在企业或者工厂里做工的工人，由于各种各样的原因“下岗”了。同时，由于年龄比较大了，掌握的知识有限，要想再找合适的工作不容易，开一家成本低的小商店成了不少“40、50”后的选择。

小商店 贡献大

或许在一些人眼里，一家小小的商店又卖不了什么好东西，如果要买好点的东西都到超市里选购了，小商店似乎可有可无。

事实并非如此。小型零星的商店，根据自身的特点和灵活的变价控制以及极其低廉的管理成本，在市场的竞争中占据优势。同时，小商店以其价格低廉和便利、灵活的服务方式为城区市民提供了极大的方便，试想如果在家门口就能买到物美价廉的生活必需品，还用费尽周折跑到超市里慢慢选购吗？

小件商品最后的容身所

随着人们生活水平普遍提高，针线、火柴、开关等小件类商品使用频率越来越低，经营这类小件商品者也纷纷改行，消费者要买这些小类商

品哪怕踏破铁鞋也难买到。

家住南新东路的赵女士为了一枚缝补针，跑遍城区也未见其影子，后来到一家小商店才买到。她说，缝补针等小件类商品，若在以前，进到百货就可以买得，但现在百货已经营其他商品，也不知道去哪里找该商品，只有毫无目的地到处找了。

记者在采访中了解到，类似针线这种小件商品，在大商场都基本销声匿迹，根本找不到它们的影子。想用这些东西，一般都得到路边街头的小商店才买得到。看来，小商店已成为小件商品最后容身的地方了。

下岗工人的“门路”

家住河池市城区建政路的韦女士今年42岁。5年前，韦女士因所在的企业改制而下岗。因为没有什么专长，初下岗的那段日子，没有任何收入的韦女士感觉每一天都像一年一样漫长，一天到晚无所事事。这样过了半年多之后，楼下一家小商店的店主因怀孕而转让店面。韦女士知道后，东挪西借，凑足了一万多元钱，接手了这家小商店。

“平常我家里的日常用品都是在这个小商店里买的，我知道这个店生意不错。果然，我接手之后，收入还真可以，每个月的利润，要比我在企业的工资高出一些。”韦女士说。

韦女士所在的小区有三个单位上班，加上附近的居民，总人口近千人。韦女士觉得这个“资源”可以充分地利用。于是，除了正常开店之外，韦女士早上还卖早餐。每天还没亮，韦女士就起床，外出采购油条、包子、豆浆等，拿到自己店里卖。一天下来，又多了几十元钱的收入。

既然早餐有人买，那做夜宵也应该可以吧？这样一想，韦女士便又买了一瓶液化气和一些灶器，每晚8点钟到12点，煮些汤圆、甜酒出售。“累确实很累，但是，只要能够多赚一些钱，累也值得。”韦女士对现在的状况很满意，对未来也充满着信心。

（摘自《黄金路创业网》）

打工仔要回家圆老板梦

一直在计划着要在省城发展的小张在今年春节里做出了一个重大的决定——过年不去太原打工，就在家乡发展。

小张毕业于山西省一高校，大专学历。这一履历让他这几年在太原过得是举步维艰。“大学毕业到现在已经4年了，一直也没找到个合适的工作，不是咱挑剔，我还是有点自知之明的，知道自己学历不行，现在虽然说是不看文凭看能力了，但许多单位其实还是先看你的学历了。”在外打工的日子到底有多苦，只有他心里清楚。

小张默默地就这样干了4年，“不瞒你说，除了省吃俭用攒了3万块钱，其他啥也没有。”春节期间，他与几位朋友相聚，在说到自己的经历时，几个朋友一致劝他不如回来自己开个小门店。这几天，他正在与几个朋友一起商量投资项目和投资方向。

（摘自《黄金路创业网》）

宁当鸡头不做凤尾：我们创业去！

治老家，与家人一起过虎年春节。提起这两年的打工经历，他颇有感慨地说：“等我把技术掌握，就回来自己开个店。”

许蓉在北京一家时尚的美容美发店做理发师。她一个本家的哥哥在北京做理发师，光景过得不错，于是他也背起行囊进了京。行当里老乡不少，但也多是打工，真正开店的并不多，经哥哥介绍，他在一家美容美发店里干起了学徒。“我手上的皮带染发剂一类的东西整蜕了好几层皮，学一门手艺真难，指头肚子都长了茧。”小许说：“我们店老板是温州人，造发型相当有一套，我准备今年再学习，等时机成熟，把技术掌握了，回老家我也开个店。”

冯英：回乡要念“养猪经”

冯英今年39岁，中专文化，虽曾在多家企业工作，但都是干的推销的活儿，在打工的路上一直走得很艰难。异乡生活让他历经艰辛，也收获了知识。他不满足于替别人做事，

的打工生活，准备自己创业当老板。

今年春节前，冯英看到关于四川的刘永好四兄弟大学毕业后养猪做出一番事业的故事，萌生了要在家乡办一个养猪场的念头。山西省农业厅科教处岳副处长建议冯英，首先要了解一些养猪知识，现在养猪有向规模化发展的趋势，没有一定的养猪知识很容易吃亏。其次，要把握最新的养猪行业动态，以应对变幻莫测的市场。再者，还要看看当地对于养猪，有没有什么优惠政策。这几点都不是几句话就可以教会一个人创办起不错的养猪场的，冯英可以到现代化养猪信息网、中国种猪信息网、中国第一猪网等行业网站先系统学习一下技术，了解一下动态。

从省城返回大同开花店

张美丽在太原一家旅行社已工作7年。7年的打拼，酸甜苦乐自知。农历虎年，张美丽带着全部家当回大同老家过年。她决定留下来，一为陪伴年老的父母，二为美好的明天创

业打拼。

其实，张美丽此前已在大同选好了一家店面，她决定利用天时地利人和的优势，开一家大型花店。“以前经常往昆明跑，对那里的花市比较熟悉，也认识很多人，这些关系都可以利用起来。”张美丽说，等她的店做好做大了，就吸纳一些大学生，开分店。

大学生回家开兽医所

每年过年，孟东都发愁，发愁的是口袋里没钱。在太原打工两年了，不但一分钱没有攒到，家里还倒贴了5000元。“今年说啥也不到太原打工了，父亲资助一部分钱，在乡里开个兽医所吧。”孟东告诉记者。

孟东出生在天镇县南河堡乡，山西农大畜牧兽医专业毕业。“去年春节回家过年的时候，正巧遇到村里一户养猪的人家，家里的猪十多个都出现了不吃食的症状，村里也没人懂兽医。危机时刻，我用我所学的专业知识，给猪配药后竟然神奇地好了。这家人非常感

激我，还给了我100元钱。这件事情对我触动很大，我想我学的是畜牧专业，家乡养猪的比较多，又缺少这样的人才。我何不辞职回家乡

开个兽医所，为家乡造福。”孟东激动地说。当孟东将自己的想法告诉家人后，父亲非常支持儿子的想法，立刻拿出家里的积蓄鼓励儿子开一家兽医所。

（摘自《三晋都市报》）

